

УДК 378.4(470.51).096:347:001(045)

*Е.А. Ходырева, П.М. Ходырев***НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАФЕДРЫ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА  
УДМУРТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА  
(К 50-ЛЕТИЮ ЮРИДИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ).  
ЧАСТЬ ПЕРВАЯ: НАЧАЛО ФОРМИРОВАНИЯ НАУЧНЫХ ВЗГЛЯДОВ**

В статье проведено исследование по вопросу о зарождении и развитии научных взглядов на кафедре гражданского права Удмуртского государственного университета. В первой части статьи на основе исторических источников показано, что активно развивающаяся в советский период концепция хозяйственного права стала основой формирования структурных подразделений (кафедр) в составе высших учебных заведений, и Удмуртский государственный университет не был тому исключением. С течением времени включение в работу кафедры хозяйственного права преподавателей, защитившихся по специальности 12.00.03, повлияло на дальнейшее развитие кафедры и стало определяющим для формирования перечня обеспечиваемых кафедрой дисциплин. С применением ряда методов научных исследований (системный, структурный и др.) сделаны концептуальные выводы, в том числе систематизированы результаты о числе защитившихся по той или иной научной специальности преподавателей. При использовании нарративного (описательно-повествовательного) метода выстроена хронология развития произошедших на кафедре научных событий. Принцип историзма, лежащий в основе исторического (историко-генетического) метода, был использован для демонстрации этапов развития научных взглядов на кафедре гражданского права УдГУ. Во второй части статьи продолжено выстраивание структуры формирования научных взглядов на кафедре гражданского права. Показано влияние на развитие кафедральной науки различных научных школ, известных как в России, так и за ее пределами. Продемонстрированы достижения кафедры гражданского права на современном этапе.

*Ключевые слова:* гражданское право, хозяйственное право, кафедра, диссертации, публикации, дисциплины.

DOI: 10.35634/2412-9593-2022-32-6-1106-1111

Образование кафедры гражданского права напрямую связано с историей создания юридического факультета и Удмуртского государственного университета в целом. Решение об организации Удмуртского государственного университета было принято 5 марта 1971 года и соответствовало существовавшим тогда потребностям страны и курсу на расширение сети университетов, что сделало актуальной задачу преобразования педагогических институтов. Постановление было кратким и включало в себя одну фразу: принять предложение Совета Министров РСФСР и Министерства высшего и среднего специального образования СССР об организации в 1972 году в г. Ижевске Удмуртского государственного университета Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР на базе Удмуртского педагогического института Министерства просвещения РСФСР [1]. «Создание национальных университетов должно было значительно повысить планку образования и науки на местах», способствовать «дальнейшему улучшению социально-психологического климата и гармонизации межнациональных отношений в стране» [2, с. 221]. И уже с 1 сентября 1972 года открывает свои двери Удмуртский государственный университет, в составе которого был организован экономико-правовой факультет. Исследователи отмечают, что изначально планировалось создать два отдельных факультета: экономический и юридический, даже были проведены два отдельных набора студентов, но возникли сложности с созданием материальной базы и привлечением специалистов. Первым деканом нового экономико-правового факультета стал доктор юридических наук, профессор, ветеран Великой отечественной войны В.В. Овсиенко. Василий Васильевич окончил Харьковский юридический институт (ныне – Национальный юридический университет имени Ярослава Мудрого). Научные интересы профессора были связаны с хозяйственным правом. В 1954 году (29 лет) он защищает кандидатскую диссертацию «Договоры поставки металлопродукции» и продолжает исследовать теорию хозяйственного права в научных работах, посвященных вопросам структуры обязательственных отношений по поставке металлопродукции, возмещению убытков при неисполнении хозяйственных договоров, экономическим методам управления и хозяйственным связям в промышленности, эффективности штрафных хозяйственно-правовых санкций. В 1970 году В.В. Овсиенко принимает участие в разработке и обсуждении проекта хозяйственного кодекса СССР наряду с Т.Е. Абовой, В.П. Ефимочкиным, З.М. Заменгоф, Г.Л. Знаменским, В.Ф. Кузьминым, В.В. Лаптевым, Н.С. Малеин, В.К. Мамутовым, В.П. Рассохиным, И.А. Танчук.

В 1971 году (46 лет) по специальности 12.719 «Хозяйственное право» В.В. Овсиенко защищает докторскую диссертацию «Проблемы возмещения убытков в хозяйственном праве» и уже сложившимся ученым в 1972 г. приезжает в г. Ижевск для организации работы экономико-правового факультета. Профессор положил начало научному сотрудничеству университета с Институтом государства и права РАН и другими вузами России, поэтому В.В. Овсиенко по праву можно считать основоположником юридической науки в Удмуртии.

С Харьковским юридическим институтом связана судьба еще одного преподавателя кафедры, ветерана Великой отечественной войны – Владимира Яковлевича Юдина. В 1971 году (45 лет) Владимир Яковлевич под научным руководством д.ю.н., профессора, академика Валентина Карловича Мамутова защищает кандидатскую диссертацию «Использование предприятиями мер имущественной ответственности в хозяйственных отношениях» и немногим позже в 1979 году переезжает работать в Ижевск на кафедру хозяйственного права. Свой богатый юридический опыт хозяйственно-правовой деятельности, в том числе опыт ведения претензионно-исковой работы, В.Я. Юдин передавал студентам, читая такие предметы, как «Защита гражданских прав», «Гражданское право» и др. В 2007 году В.Я. Юдин издал учебное пособие «Арбитражный процесс» [3], а в 2014 году – практическое пособие «Защита интересов предприятия при перевозке грузов железнодорожным транспортом» [4].

Первоначально на экономико-правовом факультете действовала только одна кафедра – политэкономии, работниками которой были и преподаватели-юристы. Данные по дальнейшей истории развития кафедры несколько расходятся. По одним данным – уже в 1973 году, т. е. спустя год открывается кафедра правоведения, которую возглавил В.В. Овсиенко, а в 1975 году происходит деление кафедры на кафедру хозяйственного права и государственного и международного права [2, с. 226]. По другим сведениям – в 1974 году открывается кафедра правоведения, из состава которой в 1980 году выделяется кафедра хозяйственного права [5].

Образование кафедры хозяйственного (а не гражданского) права напрямую обусловлено господствовавшей в то время концепцией хозяйственного права. Теория хозяйственного права имела в России собственный путь развития, отличный от западного, и прошла несколько этапов формирования. Зарождение концепции было приурочено к развитию «идей хозрасчета, контроля рублем, договорной дисциплины» [6, с. 53]. Основоположник науки хозяйственного права академик В.В. Лаптев отмечал важность формирования самостоятельной отрасли права, отличной от гражданского права, которая призвана была бы урегулировать отношения, возникающие в процессе организации и осуществления хозяйственной деятельности, где немаловажная роль принадлежит государству. Но как писал О.С. Иоффе: «если бы такая концепция была принята законодателем, впервые образовалась бы правовая отрасль без участия граждан, обнимающая только (да и то не все) организации» [7, с. 181].

Однако на важность развития хозяйственного законодательства указывалось на государственном уровне. Так, в 1975 году принимается Постановление Совета Министров СССР, в п. 9 которого Министерству высшего и среднего специального образования СССР, Министерству юстиции СССР, Госплану СССР, Государственному комитету Совета Министров СССР по науке и технике и Академии наук СССР с участием Советов Министров союзных республик было поручено разработать и осуществить мероприятия по подготовке в высших учебных заведениях необходимого количества высококвалифицированных юристов для работы в народном хозяйстве, а также научно-педагогических кадров по вопросам хозяйственного законодательства [8].

В номенклатуре научных специальностей хозяйственное право под шифром 719 впервые появилось в 1965 году согласно Постановлению Государственного комитета по координации научно-исследовательских работ СССР от 27 августа 1965 г. № 253, но уже «28 июля 1972 г. Постановлением Государственного комитета Совета Министров СССР по науке и технике № 385 была утверждена новая Номенклатура, переработанная уже качественно» [9, с. 252], по которой хозяйственное право получает новый шифр – 12.00.04. Но в таком виде оно просуществовало недолго, до 1977 года. 25 мая 1977 года утверждается Постановление Государственного комитета Совета Министров СССР по науке и технике «О номенклатуре специальностей научных работников», где в специальность 12.00.04 наряду с хозяйственным правом стали включать «арбитражный процесс».

Так, именно по специальности 12.00.04 (хозяйственное право; арбитражный процесс) защищается в 1981 году один из первых выпускников экономико-правового факультета по специальности «Правоведение» – Николай Иванович Михайлов, который впоследствии становится заведующим кафедрой хозяйственного права и деканом юридического факультета. По итогам обучения в очной аспирантуре Института государства и права АН СССР (г. Москва) Николай Иванович защищает кандидатскую дис-

сертацию «Правовое положение производственного объединения автомобильного транспорта». А уже после отъезда в Москву (1989 год) в 2005 году защищает докторскую диссертацию по специальности 12.00.03 «Проблемы правовой организации финансово-промышленных групп». По этой же специальности 12.00.03 в Институте государства и права РАН на секторе предпринимательского права в 2012 году под научным руководством Н.И. Михайлова защищает кандидатскую диссертацию «Правовое положение субъектов инновационной деятельности в сфере предпринимательства» Евгения Айвазовна Марданшина, работавшая некоторое время преподавателем кафедры гражданского права.

В 1982 году экономико-правовой факультет все-таки разделился на экономический и юридический. Первым деканом юридического факультета стал к.ю.н., доцент Петр Алексеевич Семченко, который некоторое время был и заведующим кафедры хозяйственного права. Его кандидатская диссертация по специальности 12.00.06 «Правовые формы внедрения в колхозное производство достижений науки, техники и передового опыта» была защищена в 1974 году в Саратовском юридическом институте им. Д. И. Курского (ныне – Саратовская государственная юридическая академия). П.А. Семченко относительно недолго проработал на факультете, но активно продолжил научную деятельность за пределами университета. Он являлся доцентом кафедры гражданско-правовых дисциплин Поволжского юридического института Российской правовой академии Минюста России, оппонировал до последнего времени по диссертациям природоресурсной тематики.

Историки ссылаются на текучесть кадров на новых образованных факультетах, учитывая к 1983 году смену обоих заведующих кафедрами и увольнение 5 кандидатов наук [2, с. 564]. Но одновременно отмечают, что «по кафедре хозяйственного права дела обстояли достаточно благополучно (из 8 преподавателей 1 имел степень доктора и 5 – кандидат наук, т. е. было 76 % оспепенности)» [2, с. 564]. На 1 января 1986 года на кафедре уже работало 10 преподавателей и 4 сотрудника, в том числе: 1 доктор юридических наук, профессор В.В. Овсиенко; три кандидата юридических наук, доценты В.С. Колеватова, П.А. Семченко, В.Я. Юдин; три кандидата юридических наук, старшие преподаватели С.Д. Бунтов, Н.И. Михайлов, В.Н. Черняев; три ассистента без ученой степени Л.М. Батычко, Н.В. Кузнецова и Е.В. Яковлева [10].

Хозяйственно-правовая тематика трудов В.В. Овсиенко нашла продолжение в научной работе Надежды Викторовны Кузнецовой. В 1987 году под руководством профессора в Институте государства и права Академии наук СССР Надежда Викторовна защищает кандидатскую диссертацию по специальности 12.00.04 (хозяйственное право; арбитражный процесс) «Правовое положение производственных объединений бытового обслуживания населения» и становится первой аспиранткой кафедры хозяйственного права Удмуртского государственного университета. Профессионализм, ответственность, интеллигентность Надежды Викторовны покоряют сердца студентов и коллег и заслуженно приводят ее к должности заведующей кафедры гражданского права (с 2019 года).

Научная жизнь кафедры становится более разнообразной с приходом на кафедру Валентины Сергеевны Колеватовой. Валентина Сергеевна окончила Львовский государственный университет. До 1981 г. работала доцентом Свердловского юридического института, защитив там же в 1974 году кандидатскую диссертацию по специальности 12.00.05 «Особенности правового регулирования труда выборных работников». Научные идеи заведующей кафедры хозяйственного права В.С. Колеватовой позднее были восприняты ее учениками: С.А. Соболевым (1998 год) – кандидатская диссертация «Правовые способы воздействия на мотивацию труда работников: история и современность» (научные руководители – В.С. Колеватова и И.О. Снигирева), А.В. Кручининым (2003 год) – кандидатская диссертация «Юридические факты и их составы, обуславливающие возникновение индивидуальных трудовых правоотношений в России» (научные руководители – В.С. Колеватова и Л.Ю. Бугров), С.В. Люминарской (2007 год) – кандидатская диссертация «Сроки в праве социального обеспечения России», О.В. Кузаковой (2008 год) – кандидатская диссертация «Сроки в трудовом праве как юридические факты и как юридические условия: сравнительно-правовой аспект», Т.В. Русских (2011 год) – кандидатская диссертация «Свобода сторон трудового договора при его заключении, изменении, расторжении и пределы ее ограничения». Следует заметить, что Сергей Анатольевич Соболев начинал свой трудовой путь в университете с ассистента кафедры хозяйственного права.

В 1986 году профессор В.В. Овсиенко становится инициатором образования лаборатории правовой информатики, основной задачей которой становится сбор и систематизация правовых актов. Первым инженером-программистом этой лаборатории с 1 июля 1990 года становится выпускница математического факультета Гульфия Гафиятовна Камалова. С 1 сентября 1997 года Г.Г. Камалова становится ассистентом кафедры криминалистики и судебных экспертиз. Под руководством д.ю.н., профессора

Марата Константиновича Каминского Г.Г. Камалова защищает по специальности 12.00.09 кандидатскую диссертацию «Криминалистическое содержание и сущность защиты информации в деятельности по выявлению и раскрытию преступлений» (2002 год, УдГУ), а уже в должности заведующей кафедры информационной безопасности в управлении по специальности 12.00.13 защищает докторскую диссертацию «Правовое обеспечение конфиденциальности информации в условиях развития информационного общества» (2020 год, Институт государства и права Российской академии наук).

7 апреля 1994 года на заседании кафедры хозяйственного права принимается решение о реорганизации, что означало разделение кафедры хозяйственного права на две отдельные кафедры: кафедру гражданского права и кафедру трудового права и основ правоведения. Решение кафедры было одобрено на заседании Ученого совета УдГУ 01.11.1994 года и в связи с реорганизацией структурных подразделений в Приложение № 1 Устава УдГУ были внесены следующие изменения и дополнения:

«.....2. Юридический факультет

1. Переименовать кафедру хозяйственного права в кафедру гражданского права».
2. Дополнить перечень следующим:
5. Кафедра трудового права и основ правоведения» [11].

Именно с этого времени кафедра гражданского права приобретает свое современное название, сохраняя между тем право на преподавание ряда сопутствующих дисциплин: гражданский и арбитражный процесс, исполнительное производство, финансовое и налоговое право, семейное право и др.

Столь относительно недавнее образование кафедры гражданского права неизбежно наталкивает на мысль об истории становлении научной специальности «Гражданское право». История развития законодательства о присвоении ученых степеней по номенклатуре «Гражданское право» давняя и многоэтапная. Номенклатура научных специальностей или разряд науки, как ее именовали ранее, берет свое начало с Положения о производстве в ученые степени, 1819 г. Это Положение включало 17 разрядов наук, среди которых к юридическим разрядам относились: 2) богословие и право гражданское и каноническое; 3) право естественное, частное, публичное и народное, дипломатика; 4) право римское; 5) право российское публичное, **гражданское** и уголовное; частное право присоединенных губерний; судопроизводство ко всем сим частным правилам [9, с. 245].

В дальнейшем происходили определенные изменения в наименовании и содержании разряда. К 1917 г. насчитывалось уже 55 разрядов наук, из которых юридическими разрядами были: 23) **гражданское право**; 24) уголовное право; 25) государственное право; 26) полицейское право; 27) финансовое право; 28) международное право; 30) церковное законоведение; 31) римское право; 32) история русского права [9, с. 245]. Правила о присвоении разряда наук утратили силу с принятием Декрета СНК РСФСР от 1 октября 1918 г. «О некоторых изменениях в составе и устройстве государственных ученых и высших учебных заведений Российской Республики» и были возвращены спустя почти 20 лет. В целях поощрения научной работы и повышения квалификации научных и научно-педагогических кадров в 1934 году было решено установить ученые степени и звания и разработать соответствующую инструкцию по их присвоению [12]. И уже постановлением СНК СССР от 20.03.1937 № 464 «Об ученых степенях и званиях» утверждается перечень отраслей наук, по которым присуждаются ученые степени. В подп. «м» п. 11 были определены в целом «юридические науки» без их дифференциации по отраслям знаний [13]. Как самостоятельная научная специальность «советское гражданское право» появляется в 1953 году [14, с. 11] и в дальнейшем претерпевает определенные изменения в своем названии и содержании. В разные периоды времени специальность, по которой была разрешена подготовка аспирантов, называлась «9. Советское гражданское право и семейное право» [15, с. 1-2], «345. Гражданское право и гражданский процесс» [16], «712. Гражданское право и гражданский процесс» [17], «12.712 Гражданское право и гражданский процесс» [18], «12.00.03 Гражданское право и гражданский процесс» [19], «12.00.03 Гражданское право; семейное право; гражданский процесс; международное частное право» [20, с. 4 19-20], «12.00.03 Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право» [21], «5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки» [22]. Произошедшее укрупнение научной специальности призвано нацелить ученых на междисциплинарные и мультидисциплинарные исследования Основными направлениями при формировании в 2021 году новой номенклатуры научных специальностей стали:

«1. Сокращение количества групп научных специальностей на 35 %. Раньше их было 52, сейчас осталось 34.

2. Сокращение количества научных специальностей на 18,5 %. В прежней версии номенклатуры их было 430, сейчас – 351.

3. Включение четырех ранее отсутствовавших групп научных специальностей.

4. Включение 21 новой научной специальности» [23].

Таким образом, кафедра гражданского права УдГУ в настоящее время охватывает многие направления научных исследований по специальности 5.1.3., исключая вопросы природоресурсной, экологической тематики и трудового права.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Постановление Совмина СССР от 05.03.1971 № 150 «Об организации Удмуртского государственного университета» // СП СССР. 1971. № 5. ст. 39.
2. Пузанов В.В., Вережникова И.В., Кутявин А.Н., Халявин Н.В. Очерки истории Удмуртского государственного университета 1931-2005. Ижевск: Издательский дом «Удмуртский университет». 564 с.
3. Юдин В.Я. Арбитражный процесс: учеб. Пособие. Удмурт. гос. ун-т, Ин-т права, соц. упр. и безопасности. Ижевск: Детектив-информ, 2007. 286, [1] с.
4. Юдин В.Я. Защита интересов предприятия при перевозке грузов железнодорожным транспортом: практическое пособие. Ижевск: Институт компьютерных исследований, 2014. 171 с.
5. Овсиенко Василий Васильевич URL: <https://udsu.ru/news/show/ovsienko-vasilij-vasilievich> (дата обращения: 21.09.2022).
6. Занковский С.С. Из истории предпринимательского (хозяйственного) права // Проблемы экономики и юридической практики. 2017. №3. С. 52-56.
7. Иоффе О.С. О хозяйственном праве (теория и практика) // Ленинградский юридический журнал. 2005. № 2. С. 177-195.
8. Постановление Совета Министров СССР от 25.06.1975 №558 «О мерах по дальнейшему совершенствованию хозяйственного законодательства» URL: <https://docs.cntd.ru/document/765708886> (дата обращения: 01.20.2022).
9. Балеевских П. С., Муранов А.И. Отечественная история нормативной регламентации номенклатур специальностей научных работников применительно к юриспруденции // Справочник диссертаций по юридическим наукам: МГИМО (1949-2007 гг.) / науч. ред. А.И. Муранов. М., 2008. С. 243-259. URL: [https://mgimo.ru/upload/docs/2/article\\_2.PDF](https://mgimo.ru/upload/docs/2/article_2.PDF) (дата обращения: 19.09.2022).
10. Дело №09-04 (опись №1, 2483) Пятилетний план учебно-методической и научной работы кафедры хозяйственного права 1986-1990 г.г. //Архив ФГБОУ ВО «УдГУ».
11. Протокол заседания Ученого совета УдГУ 01.11.1994 года //Архив ФГБОУ ВО «УдГУ
12. Постановление СНК СССР от 13.01.1934 г. № 79 «Об ученых степенях и званиях» URL: <https://ru.wikisource.org/wiki/> (дата обращения: 13.10.2022).
13. Постановление СНК СССР от 20.03.1937 № 464 «Об ученых степенях и званиях» URL: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 01.10.2022).
14. Приказ по Министерству культуры СССР от 12 сентября 1953 г. № 1654 «Об утверждении перечня специальных дисциплин кандидатских экзаменов по специальностям юридических наук». // Бюллетень Главного управления высшего образования Министерства культуры СССР. 1953. № 7.
15. Номенклатура специальностей аспирантской подготовки и перечня специальных предметов кандидатских экзаменов, утв. Приказом Министра высшего образования СССР от 19 декабря 1957 г. № 13321 //Бюллетень Министерства высшего образования СССР. 1958. № 1-2.
16. Приказ Министра высшего и среднего специального образования СССР от 13 октября 1962 г. № 345 «О номенклатуре специальностей научных работников»// Балеевских П. С., Муранов А.И. Указ.соч. С. 247.
17. Постановление Государственного комитета по координации научно-исследовательских работ СССР от 20 апреля 1963 г. № 20 // Балеевских П. С., Муранов А.И. Указ. соч. С. 250-251.
18. Постановление Государственного комитета Совета Министров СССР по науке и технике от 17 февраля 1969 г. № 43 // Бюллетень Минвуза СССР. 1972. № 8.
19. Приказ Министра высшего и среднего специального образования СССР от 23 августа 1972 г. № 647 // Балеевских П.С., Муранов А.И. Указ. соч. С. 252.
20. Постановление Государственного комитета Совета Министров СССР по науке и технике от 25 мая 1977 г. № 231 «О номенклатуре специальностей научных работников» // Бюллетень ВАК СССР. 1977. № 1.
21. Приказ Министерства науки и технологий России от 25 января 2000 г. № 17/4 // Бюллетень Минобразования РФ. 2000. №10.
22. Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 24 февраля 2021 года № 118 «Об утверждении номенклатуры научных специальностей, по которым присуждаются ученые степени, и внесении изменения в Положение о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук», утвержденное приказом Министерства образования и

науки Российской Федерации от 10 ноября 2017 г. № 1093. URL: <https://docs.cntd.ru/document/573956750> (дата обращения: 19.09.2022).

23. Новая номенклатура научных специальностей URL: <https://moluch.ru/information/novaya-nomenklatura-nauchnyh-specialnostej/> (дата обращения: 03.10.2022).

Поступила в редакцию 05.09.2022

Ходырева Екатерина Александровна, доктор юридических наук, доцент,  
профессор кафедры гражданского права  
E-mail: [grpravo314@mail.ru](mailto:grpravo314@mail.ru)  
SPIN-код: 7912-3874; AuthorID: 552381; ResearcherID: A-9297-2020  
ORCID: 0000-0001-6767-2387

Ходырев Павел Михайлович, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры гражданского права  
E-mail: [grpravo314@mail.ru](mailto:grpravo314@mail.ru)  
SPIN-код: 3337-1746; AuthorID: 494087  
ORCID: 0000-0002-9410-1106

ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»  
426034, Россия, г. Ижевск, ул. Университетская, 1 (корп. 4)

*E.A. Khodyreva, P.M. Khodyrev*

**SCIENTIFIC ACTIVITY OF THE DEPARTMENT OF CIVIL LAW OF THE UDMURT STATE UNIVERSITY  
(TO THE 50th ANNIVERSARY OF LEGAL EDUCATION IN THE UDMURT REPUBLIC)  
PART ONE: THE BEGINNING OF THE FORMATION OF SCIENTIFIC VIEWS**

DOI: 10.35634/2412-9593-2022-32-6-1106-1111

The article presents a study on the origin and development of scientific views at the Department of Civil Law of the Udmurt State University. In the first part of the article, based on historical sources, it is shown that the concept of economic law, which was actively developing in the Soviet period, became the basis for the formation of structural divisions (departments) as part of higher educational institutions and the Udmurt State University was no exception to this. Over time, the inclusion in the work of the Department of Economic Law of teachers who defended their specialty 12.00.03 influenced the further development of the department and became decisive for the formation of the list of disciplines provided by the department. Using a number of research methods (systemic, structural, etc.), conceptual conclusions were made, including systematized results on the number of teachers who defended themselves in a particular scientific specialty. When using the narrative (descriptive-narrative) method, a chronology of the development of scientific events that occurred at the department is built. The principle of historicism underlying the historical (historical-genetic) method was used to demonstrate the stages of development of scientific views at the Department of Civil Law of UdSU. In the second part of the article, the structure of the formation of scientific views at the Department of Civil Law is continued. The influence of various scientific schools known both in Russia and abroad on the development of departmental science is shown. The achievements of the Department of Civil Law at the present stage are demonstrated.

*Keywords:* civil law, economic law, department, dissertations, publications, disciplines.

Received 05.09.2022

Khodyreva E.A., Doctor of Law, Associate Professor, Professor of the Department of Civil Law  
E-mail: [grpravo314@mail.ru](mailto:grpravo314@mail.ru)  
SPIN: 7912-3874; AuthorID: 552381; ResearcherID: A-9297-2020  
ORCID: 0000-0001-6767-2387

Khodyrev P.M., Candidate of Law, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Civil Law  
E-mail: [grpravo314@mail.ru](mailto:grpravo314@mail.ru)  
SPIN-код: 3337-1746; AuthorID: 494087  
ORCID: 0000-0002-9410-1106

Udmurt State University  
Universitetskaya st., 1/4, Izhevsk, Russia, 426034